
茅台文旅公司招聘考试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、建国60多年来，我国人民民主专政的国家政权不断巩固，人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制
度和基层群众自治制度不断完善。上述制度（　　）。

①是由我国的国家性质决定的政权组织形式

②是我国人民当家作主和享有广泛民主权利的制度保障

③是符合我国国情的政治制度，必须毫不动摇地坚持

④有利于调动亿万人民群众的积极性和创造性

 A． ①③

 B． ①②③④

 C． ②④

 D． ②③④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，国体决定政体，中国的政体为人民代表大会制度，是由我国工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政
的社会主义国家的国家性质决定的政权组织形式，题中的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度和基层群众自治制度
均不属于政权组织形式。

2、党的二十大报告提到，十八大以来“我们深入贯彻以人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住
有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善”。下列有关内容表述正确的是：

①及时调整生育政策

②人均预期寿命增长到八十八点二岁

③城镇新增就业年均一千三百万人以上

④互联网上网人数达十三亿三千万人

⑤居民人均可支配收入从一万六千五百元增加到三万五千一百元

⑥基本养老保险覆盖十亿四千万人，基本医疗保险参保率稳定在百分之九十五

 A．①②③④

 B．①③④⑤

 C．②④⑤⑥

 D．①③⑤⑥

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①③⑤⑥正确，②④错误，党的二十大报告中“一、过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”部分指出：“人均预期寿命增长
到七十八点二岁。居民人均可支配收入从一万六千五百元增加到三万五千一百元。城镇新增就业年均一千三百万人以上。建
成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，教育普及水平实现历史性跨越，基本养老保险覆盖十亿四千
万人，基本医疗保险参保率稳定在百分之九十五。及时调整生育政策。改造棚户区住房四千二百多万套，改造农村危房二千
四百多万户，城乡居民住房条件明显改善。互联网上网人数达十亿三千万人。人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、
更有保障、更可持续，共同富裕取得新成效。”“人均预期寿命增长到七十八点二岁”而不是八十八点二岁；“互联网上网人数达
十亿三千万人”而不是十三亿三千万人。

故正确答案为D。

3、 下列关于秋天的诗句，产生年代最早的是：

 A．袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下
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 B．无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来

 C．昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路

 D．悲哉，秋之为气也，萧瑟兮草木摇落而变衰

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

A项正确：本句出自屈原的《九歌》，创作于战国时期。

B项错误：本句出自杜甫的《登高》，创作于唐朝。

C项错误：本句出自晏殊的《蝶恋花》，创作于北宋时期。

D项错误：本句出自宋玉的《九辨》，创作于战国时期。A和D虽均创作于战国时期，但屈原（公元前340年－公元前278年）
的生卒年份早于宋玉（约公元前298年－约公元前222年），屈原去世时宋玉年纪不过二十左右，而《九辩》原文“时亹亹而
过中兮，蹇淹留而无成”表明作者在创作时已人过中年。

故正确答案为A。

4、陈某在某商业银行网点购买了一份10年期的分红型保险。下列做法不符合规定的是（ ）。

 A．陈某所购买的保险犹豫期为15天

 B．该银行销售保险产品的服务属于银行代理保险业务

 C．在该银行网点销售保险给陈某的人是保险公司派驻的

 D．分红型保险是一款非预定收益型投资保险产品，红利分配是不确定的

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A项正确，“犹豫期”是指投保人在收到保险合同后10天（银行保险渠道为15天）内，如不同意保险合同内容，可将合同退还
保险人并申请撤销。在此期间，保险人同意投保人的申请，撤销合同并退还已收全部保费。陈某是在商业银行购买的保险，
故犹豫期为15天。

B项正确，商业银行代理保险业务是指商业银行接受保险公司委托，在保险公司授权的范围内，代理保险公司销售保险产品及
提供相关服务，并依法向保险公司收取佣金的经营活动。商业银行网点销售分红型保险产品的服务属于银行代理保险业务。

C项错误，《中国银监会关于进一步加强商业银行代理保险业务合规销售与风险管理的通知》第十二条明确规定：商业银行不
得允许保险公司人员派驻银行网点。

D项正确，分红保险指在获得人寿保险的同时，保险公司将实际经营生产的盈余，按一定比例向保险单持有人进行红利分配
的人寿保险品种。分红保险分的是该类分红保险当年的可分配盈余。由于保险公司的经营状况的不同，每年的可分配盈余也
会有所不同。

本题为选非题，故正确答案为C。

5、关于探测设备，下列说法错误的是：

 A．热像仪可以在黑夜之中使用

 B．声呐主要用于在陆地上及空中探测距离

 C．雷达测距利用了无线电波沿直线传播的原理

 D．地下金属探测仪器利用了电磁感应原理

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，自然界中的一切物体都在不停地向外辐射红外线，热像仪利用这个原理，将物体辐射出的红外线的功率信号转换
为电信号，经过处理，从而得到物体的热像图。因此，热像仪成像不依靠可见光，可以在黑夜中使用。

B项错误，声呐是利用水中声波对水下目标进行距离探测、定位和通信的电子设备。由于电磁波在水中衰减大、传播距离短，
雷达无法有效探测，而声波在水中衰减小，传播距离远，因此声呐就成为水下探测、定位和联系的重要工具，而在陆地上及
空中进行探测主要使用雷达。

C项正确，雷达是利用电磁波探测目标的电子设备。其原理为：距离 ，式中 为雷达发出与接收电磁波的时间间隔，

为电磁波传播速度。因此可知，雷达测距正是利用了电磁波沿直线传播的原理。

D项正确，多数金属探测器利用电磁感应的原理，利用有交流电通过的线圈，产生迅速变化的磁场，这个磁场在金属物体内
部能产生涡电流，涡电流又会产生磁场，反过来影响原来的磁场，引发探测器发出鸣声。

本题为选非题，故正确答案为B。

6、习近平总书记强调：“我们要实现14亿人共同富裕，必须脚踏实地、久久为功，不是所有人都同时富裕，也不是所有地区同时达到一个富裕
水准，不同人群不仅实现富裕的程度有高有低，时间上也会有先有后，不同地区富裕程度还会存在一定差异，不可能齐头并进。这是一个在动

态中向前发展的过程，要持续推动，不断取得成效。”下列选项与这一论断蕴含的哲理相同的是：

 A．骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍

 B．将欲弱之，必固强之；将欲废之，必固举之

 C．阳春之曲，和者必寡；盛名之下，其实难副

 D．苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍”出自荀子《劝学》。意思是骏马一跃，也不会达到十步；劣马跑十
天，也能跑得很远。强调量变达到一定程度引发质变。题干强调持续坚持才能不断取得成效的重要性，符合题意。

B项错误，“将欲弱之，必固强之；将欲废之，必固举之”出自老子《道德经》。意思是想要削弱它，必先加强它；想要废去
它，必先抬举它。强调矛盾的观点。题干中未强调矛盾，与题意不符。

C项错误，“阳春之曲，和者必寡；盛名之下，其实难副”出自《后汉书·左周黄列传》。意思是深奥的乐曲，能和唱的人一定
很少；美好的声名越盛，实际的德才常常难以相配。题干中未强调此含义，与题意不符。

D项错误，“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧”出自《淮南子·汜论训》。意思是只要有利于百姓，就不必遵循古
制；只要符合大事，就不必依循旧章。题干中未强调此含义，与题意不符。

故正确答案为A。

7、以下关于世界文明成果的说法，不正确的是（　　）。
 A． 现存于大英博物馆的埃及罗塞塔石碑，是破解古埃及象形文字的关键

 B． 古希腊雕塑艺术在西方美术传统中占有重要地位，其代表作有《米洛斯的维纳斯》《掷铁饼者》《大卫》等

 C． 长篇史诗《罗摩衍那》和《摩诃婆罗多》是印度文化的基础，对印度文学、宗教的发展具有相当大的影响

 D． 世界上最早的一部比较完整的成文法典是古巴比伦王国的《汉谟拉比法典》，它是用楔形文字刻在一段黑色玄
武岩石柱上的法典

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，《大卫》雕像的作者是意大利文艺复兴时期的艺术巨匠米开朗基罗。

8、“揭榜挂帅”是通过高额悬赏征集科技创新成果，把需要攻关的科研项目张榜，谁有本事谁就揭榜。这充分体现了国家对改革科研项目管理模
式、提高科技创新支撑能力的高度重视。下列说法不准确的是：

 A．采取“一对一”的揭榜方式

 B．支持企业牵头组建的创新联合体“揭榜攻关”

 C．是一种以科研成果来兑现的科研经费投入体制

 D．“政府搭台、创新唱戏”将各自的资源优势有力整合到一起

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，从揭榜方式来看，当前多数省份默认采取“一对一”的揭榜方式，同时鼓励揭榜单位组建创新联合体共同攻关，而针
对需求方无法确定唯一合作对象的情况，部分地区注明揭榜方可为2-3家，实行“赛马”制。

B项正确，在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上，习近平总书记
强调，“要发挥企业出题者作用，推进重点项目协同和研发活动一体化，加快构建龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体
相互协同的创新联合体。”企业天然具有技术创新的诉求和属性，领军企业能够把握关键核心技术的前沿导向，并具有较强的
研发领导能力与抗风险能力，由他们牵头组建创新联合体，有助于带动整个创新链上下游企业的技术水平，实现关键核心技
术的突破。因此要支持企业牵头组建的创新联合体“揭榜攻关”。

C项正确，“揭榜挂帅”也被称为科技悬赏制，是一种以科研成果来兑现的科研经费投入体制，由政府组织面向全社会开放征集
科技创新成果的一种非周期性科研资助安排。

D项正确，“政府搭台”是指发挥好政府在科研管理方面的组织优势，提供政策保障，“创新唱戏”是要激发高校、企业等创新主
体的创新活力，整合各种创新资源，提升国家整体创新能力。实行“揭榜挂帅”的最终目的，就是要通过深化科技体制改革把
巨大创新潜能有效释放出来，持续提升科技自主创新能力，整合企业、科学界等的力量与资源集中攻破难关。

本题为选非题，故正确答案为A。

9、下列文种中属于被动行文的是（　　）。
 A． 指示

 B． 通知
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